Pisemnd prijimaci zkouska z Obecnych studijnich predpokladi

6. kvétna 2021 - varianta Spagetka - Feent

Piiklad 1 (6 bodu).

Tomas a Vitek dostali za 1ikol si narysovat na velky papir ¢iselnou osu a na ni vyznacit obrazy cisel 1646
a 2021. Samoziejmeé se jim na papir nevesla ¢iselnd osa s vyznacenym pocatkem s jednotkou 1 centimetr,
proto narysovali jen ¢ést osy a zvolili si jinou jednotku. Vitek volil jednotku tak, ze mu vzdalenost obou
¢isel vysla 15 cm. Tomés zvolil jednotku tak, ze vzdélenost cisel 1991 a 2006 byla pravé 1 cm. Ciselnou
osu rysovat nemusite.

1. Vypocitejte, jaka byla vzdalenost obrazu ¢isel 1646 a 2021 v Tomasoveé sesite.

2. Vypocitejte, o kolik centimetru by se lisila vzdédlenost pocatku a obrazu ¢isla 150 na ¢iselnych oséch
Tomése a Vitka.

1. zpusob Tesent:

e Mezi obrazy cisel 2021 a 1646 je 2021 — 1646 = 375 jednotek.

e Mezi obrazy cisel 2006 a 1991 je 2006 — 1991 = 15 jednotek.

e 375 :15 = 25, tedy vzdalenost ¢isel 2021 a 1645 v Tomasove sesité byla 25 cm.

e Mezi obrazy ¢isel 0 a 150 je 150 jednotek.

e Vzdalenost téchto ¢isel je tedy v Tomésové sesitu 150 : 15 = 10 cm.

e Podobné u Vitka je vzdalenost téchto cisel 150 : 25 = 6 cm.

e 10-6=14

e Rozdil vzdalenosti na obou ¢iselnych oséach je tedy 4 cm.

2. zpusob Teseni:

L

Ve Vitkové sesitu je vzdalenost dvou po sobé jdoucich celych ¢isel % cm, v Tomasove sesité je to 1z

cm. Do jednoho centimetru se tak vejde Vitkovi 25 ¢isel, Tomasovi 15.
Protoze 375 : 15 = 25, je vzdalenost cisel 2021 a 1646 v Toméasoveé sesité tedy 25 cm.

Vzdalenost 0 a 150 je proto u Tomase 10 cm, u Vitka 6 cm. Rozdil téchto vzdélenosti je 4 cm.

3. zpusob resent:

e Podobné jako ve druhém feSeni je mozné misto se zlomkem pracovat s desetinnym cislem.
Bodovdni:
e Za vypocet, ze mezi 2021 a 1646 lezi 375 ¢isel - 1 bod.

Za vypocet, ze mezi 2006 a 1991 lezi 15 ¢isel - 1 bod.
Za spravné déleni 375:15 = 25 a urceni vzdalenosti 1646 a 2021 v Tomasové sesité - 1 bod.

Za urceni vzdalenosti ¢isel 0 a 150 u Vitka - 2 body (1 bod za spravny postup, 1 bod za bezchybny
vypocet).

Za urceni vzdalenosti ¢isel 0 a 150 u TomasSe a urceni spravného rozdilu 1 bod.



Piiklad 2 (4 body).
V tercii se dohadovali Jirka, Ondra, Martin, Petra, Svatka, Kuba, Vojta, Robin a Ani¢ka, kdo z nich
je nejrychlejsi. Rozhodli se, ze si daji zavody, ale pobézi vzdy ve trojicich.

V prvnim béhu bézely divky a vyhrala Anicka, druhd byla Petra a tieti Svatka.

Ve druhém béhu vyhrél Jirka, druhy byl Ondra a tfeti Martin.

Ve tretim béhu vyhral Vojta, druhy byl Robin a treti Kuba.

Ve ¢tvrtém béhu pak bézeli vitézové prvnich ti{ béht a vyhrala Anicka, druhy byl Vojta a treti Jirka.

V patém béhu bézeli Petra, Vojta a Svatka. Petra vyhrala, druhy byl Vojta a treti skoncila Svatka.

Kazdé z déti bézi vzdy stejné rychle.

1.
2.

Urcete, kdo z déti je nejrychlejsi, druhy nejrychlejsi a treti nejrychlejsi.

Déti si vsimly, ze pokud by se uskutecnil jesté jeden béh, pak by jednoznacné mohly urcit, kdo byl
¢tvrty. Kdo by mél bézet v tomto béhu?

Resent:

Na prvnich mistech se v prvnich tfech bézich umistili Anicka, Jirka a Vojta.

Tito tii bézeli o celkové prvni misto a vyhrala Anicka pred Vojtou a Jirkou. Jisté je, ze nejrychlejsi
je tedy Anicka. Vojta je pak nejlépe druhy a Jirka nejlépe tieti.

Na druhém misté muze byt Vojta, ale také Petra, ktera v prvnim béhu dobéhla za Anic¢kou.

Svatka by mohla byt teoreticky jesté treti, ale z posledniho béhu vime, ze Petra je rychlejsi nez Vojta
a ten je rychlejsi nez Svatka.

Protoze Vojta je rychlejsi nez Jirka a Petra je rychlejsi nez Vojta, je jisté, ze Petra je druha a Vojta
treti.

Nejrychlejsi je tedy Anicka, druha nejrychlejsi Petra a tieti nejrychlejsi Vojta.

Na ¢tvrtém misté tedy muze byt Jirka, ktery vyhral ve svém prvnim béhu, ale ve druhém svém béhu
byl az za Vojtou. Dédle muze byt na ¢tvrtém misté Robin, ktery byl druhy za Vojtou ve svém prvnim

béhu. Konecéné ctvrta muze byt Svatka, kterd byla sice mezi divkami nejpomalejsi, byla pomalejsi i
nez Vojta, ale nevime, jak je na tom v porovnéani s ostatnimi.

Do béhu o ¢tvrté misto tedy musime nasadit Jirku, Robina a Svatku.

Bodovani:

Za urceni nejrychlejsi Anicky - 1 bod
Za spravné urceni druhé Petry a tfetiho nejrychlejsiho Vojty - 1 bod

Za spravnou trojici zaku do béhu o ¢tvrté misto - 2 body (je-li na druhé ¢i tieti misto zafazen Jirka
a naopak do této trojice je zarazena Petra ¢i Vojta a Robin a Svatka jsou spravné, pak také student
ziska 2 body. Jinak pokud ma student spravné dvé jména, potom ziska 1 bod. Pokud ma student
spravné nejvyse jedno jméno, potom neziskd zadny bod).



Piiklad 3 (6 bodu).

V roviné je dan bod D a piimka OG, ktera bodem D neprochazi. Na polopfimce GO vyznacte vSechny
body, které maji od bodu D vétsi vzdédlenost nez 2,5 cm a zaroven maji od bodu G vzdéalenost mensi nez
7 cm. Rysujte ptimo do predlohy.

Resenim je vnitek tsecek BI a LG.

Bodovadni:

Konstrukece kruznice (nebo jeji vhodné éasti) ki (D;r = 2,5) - 1 bod
Za dalsi uvazovani pouze vnéjsku kruhu s hrani¢éni kruznici k; - 1 bod
Konstrukce kruznice (nebo jeji vhodné ¢dsti) ko(G;r = T7) - 1 bod

Za dalsi uvazovani pouze vnittku kruhu s hrani¢ni kruznici ks - 1 bod

Spravny zavéer - 2 body (Pokud student misto tusecky LG vyznaci tisecku LR, potom za tuto ¢ast
ziska pouze 1 bod. Pokud student vyznaci jen jednu z tsecek, potom obdrzi 1 bod. Pokud student
vyznadi jen hraniéni body, nebo jen tsecku LR, neobdrzi za tuto ¢ast zddné body).

Priklady opraveni:

Student vyznaci jako feseni pouze body B, I, G, L, které dostane jako pruseciky kruznic s piimkou
- 2 body

Student vyznaci jako feseni usecku IL - 3 body
Student vyznaci jako feseni pouze tisecku BI - 5 bodu
Student vyznaéi jako feSeni pouze tsecku LG - 5 bodu

Student vyznaci jako feSeni tsecku LR - 4 body



Piiklad 4 (6 bodu).

Jirka trénuje na bézecké zdvody. Béha vzdy od domu ke skole. Prvni ¢tvrtinu této vzdalenosti klusal,
potom 600 metru bézel naplno a posledni ¢tvrtinu Sel chuzi. Jirka bézi naplno dvakrat rychleji, nez kluse,
a kluse dvakrat rychleji, nez jde chuzi.

1. Urcete, jaka je vzdalenost mezi Jirkovym domem a skolou.
2. Kolikrat delsi dobu by mu cesta trvala, pokud by Sel celou dobu chuzi?

3. Druhy den Jirka kluse prvni ptlku cesty. Kolik metri musi nyni bézet naplno, aby zbytek cesty mohl
jit chuzi a byl u skoly za stejnou dobu jako prvni den?

1. zpusob Tesent:
e Jirka klusal a Sel chuzi dohromady polovinu vzdalenosti mezi domovem a skolou. Druhou polovinu
bézel naplno.

e Polovina vzdalenosti mezi domovem a skolou je tedy 600 metru, celd vzdélenost je tak 1200 metria.

e Piedstavme si, ze Jirka ubéhl jeden metr béhem chvilky. Bézel 600 metru, tedy bézel celkem 600
chvilek. Klusal 300 metru, tedy poloviéni vzdalenost, ale zase bézel dvakrat rychleji, proto klusal
taktéz 600 chvilek. Chuzi Sel étyfikrat pomaleji, nez bézel, ale Sel poloviéni vzdalenost, proto Sel
chuzi celkem 1200 chvilek. Dohromady tak cestou stravil 2400 chvilek.

e Pokud by celych 1200 metru Sel chuzi, potom by mu cesta zabrala 4800 chvilek, protoze bézi ¢tytikrat
rychleji, nez jde chuzi. Cesta by mu tedy trvala dvakrat déle.

e Pokud bude nyni Jirka 600 metru klusat, potom mu to bude trvat 1200 chvilek. Cesta mu ma trvat
celkem 2400 chvilek, proto musi zbyvajicich 600 metru zvladnout za 1200 chvilek. Kdyz se pohyboval
do skoly poprvé, bézel 600 metru a Sel chuzi 300 metru, tedy celkem 900 metru, které celkem zvladl za
1800 chvilek. Tedy vidime, ze mu cesta chuzi a béhem trvala pravé tolik chvilek, jako je dvojnasobek
poctu metru, které prekonaval. Tutéz situaci mame ale i druhy den, kdy ma 600 metru zvladnout
za dvojnéasob chvilek. Musi tedy bézet dvakrat vétsi vzdéalenost, nez jde chuzi. Jirka tedy musi bézet
400 metru.

2. zpusob Teseni:

e TTeti cast lze pocitat také tak, ze si ozna¢ime pismenkem a vzdalenost, kterou Jirka usel. To mu pak
trvalo 4a chvilek. Zbyvajici vzdalenost, 600 — a, pak bézel. To mu trvalo 600 — a chvilek. Celkem tak
téchto 1200 metru prekonal za 600 + 3a chvilek. Sel tedy chtzi 200 metru, proto bézel 400 metri.

3. zpusob resend:
e Je mozné si zvolit rychlost, jakou Jirka bézel, a pocitat vse v zavislosti na zvolené rychlosti.
4. zpusob reseni:

e Podobné, jako jsme zvolili, ze jeden metr Jirka ubéhl za chvilku, je mozné volit i jinou vzdalenost a
druh pohybu, napiiklad 100 metru béhu, 600 metru béhu. Zaroven je mozné onu chvilku nahradit
neznamou, piipadné nahradit neznamou jakykoliv z casovych tseku.

Bodovani:

e 2 body za urceni vzdélenosti (1 bod za tivahu, ze polovina je 600 metrt, 1 bod za dopocet vzdélenosti)
e Za uvahu nad casovou jednotkou a vypocet, jak dlouho stravi cestou - 2 body
e Za dopocet, kolikrat déle by mu cesta trvala - 1 bod

e Za tieti ¢ast 1 bod



Piiklad 5 (8 bodu).
Horacek s Pazoutem béhem hodiny cestiny nedavali pozor a posilali si psanicka. Pan ucitel zabavil
dopis Horackovi plny chyb. Piepiste jeho dopis spisovné a bez chyb.

Ahoj PaZoute,

co dybysme $ly otpoledne do kyna. Mislim ze davaj nejakej film o lizovani. Sejdeme se pred vasim bitem
v pjet hodin. Snat nebudu myt zbitecné spoZdeni. To je nuda, us abi to zkoncilo. Nerikej nic Machovy,
mnél by hloupt recu.

Cau Horacek

Resent:

Ahoj PaZoute,

co kdybychom sli odpoledne do kina. Myslim, Ze ddvaji néjaky film o lyZovdni. Sejdeme se pred
vastm bytem v pét hodin. Snad nebudu mit zbytecné zpozZdéni. To je nuda, uZ aby to skoncilo. Netikej
nic Machovi, mél by hloupé reci.

Cau Horacek

Bodovdni:
Nejprve se urci celkovy pocet chyb. Ten dostaneme jako soucet poc¢tu neodhalenych a poc¢tu navic
udélanych chyb. Podle celkového poctu chyb se uréi bodové ohodnoceni prikladu nésledovné:

e 0 nebo 1 chyba - 8 bodu

2 nebo 3 chyby - 7 bodu

4 nebo 5 chyb - 6 bodu

6 nebo 7 chyb - 5 bodu

8 nebo 9 chyb - 4 body

10 nebo 11 chyb - 3 body

12 nebo 13 chyb - 2 body

14 nebo 15 chyb - 1 bod

16 a vice chyb - 0 bodu



Piiklad 6 (4 body).
V nasledujicich obrazcich jsou ukryta jména ¢ty pohadek. Jejich nazvy dostanete tak, ze budete
postupovat po jednotlivych tseckach a davat pismena za sebe. Napiste ndzvy téchto pohadek.

(D—(R)
(B) 0
R—(A)

Resent:

—_

. TRI BRATRI (uznévat i odpovéd BRATRI)
2. S CERTY NEJSOU ZERTY
. ZLATOVLASKA

w

. CERVENA KARKULKA

W

Bodovani:

e 7Za kazdou spravné odhalenou pohadku 1 bod.

Piiklad 7 (6 bodi).
Uved'te priklad

1. ¢ty vyjmenovanych slov, kterd jsou podstatnymi jmény oznacujicimi zvite,
2. dvou trojpismennych podstatnych jmen, kterd se ¢tou stejné i zezadu,

3. slova, které muze byt zaroven slovesem i podstatnym jménem.

Resent:
1. kobyla, byk, mys, hlemyzd', slepys, netopyr, sykora, sycek, sysel, vydra, vyr, (hmyz, dobytek).
2. Napriklad mim, oko, krk, déd, bob.

3. Napriklad stat, lez, zdravi, omyl (uznévat i vlastni jména, napiiklad Nastoupil, Vystoupil).

Bodovdni:
1. Za 4 vyjmenovand slova - 3 body, za 3 vyjmenovana slova - 2 body, za 2 vyjmenovana slova 1 bod
2. Za kazdé slovo 1 bod (maximélné 2 body).

3. Za spravné slovo 1 bod.



Priklad 8 (2 body).

Kdyz se podivdme na slova PES, LES, LOS, LOD, LAD, LAK tak vidime, Ze se dvé sousedni slova lis{
vzdy jen jednim pismenem a slovo PES jsme takto zménili na slovo LAK.

Stejnym postupem zménite slovo DAR na slovo SUD. Uvedte tedy nékolik spisovnych slov takovych,
ze kazda dveé sousedni se budou liit jen jednim pismenem, piicemz zacnete slovem DAR a skonéite slovem

SUD.

Reseni: Napiiklad: DAR, DAN, SAN, SAD, SUD
Bodovani:

e 2 body za celou posloupnost. Pokud student bude mit v posloupnosti chybu, bude zde nespisovné
slovo - 1 bod

e Pokud student uvede posloupnost alespon 4 slov (véetné pocatecniho) podle danych pravidel, ale
nedostane se k cilovému slovu - 1 bod



Piiklad 9 (4 body).

Dopliite do prazdnych Sestithelnikovych bunék cisla 1, 2, 3, 4, 5, 6 tak, aby v kazdé bylo pravé jedno
z téchto Cisel a kazdé ¢islo jste vyuzili. Navic musi platit, ze ¢isla na krajich tabulky udavaji soucet ¢isel

v bunkéch ve sméru Sipky.
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e Nejprve se doplni trojka tak, aby byl soucet 10 v dolnim radku.

e Nyni uvazujme, jak dostat soucet 12. Ten muzeme spolu se sedmickou dostat jako 2 + 3 a 1 + 4.

Protoze jsme jiz pouzili ¢islici 3, musi zde byt ¢éislice 1 a 4.

trojka, kterou ale jiz mame pouzitu.

V thlopricce se souctem 12 jsou tedy 7, 1 a 4.

Nyni jiz dopliiujeme tak, aby byly platné soucty 7 a 8.
e Do chybéjiciho pole nyni doplnime dosud jedinou nevyuzitou ¢islici 5.

Bodovani:

Ma-li student vSe spravneé - 4 body

Pokud umisti spravné prvni ¢islici 3 - 1 bod

Pokud spravné umisti 1 a 4 - 2 body
Za dokonceni - 1 bod

body

Pokud by v hornim tadku byla ¢islice 4, potom by s ni v prvnim fadku kvili soué¢tu 7 musela byt

Pokud student doplni tabulku tak, aby byly platné soucty, ale ¢islice se budou opakovat, obdrzi 2



Piiklad 10 (4 body).
Pavel mé specidlni hraci kostky. Na vSech Sesti sténdch kazdé jeho kostky je stejné &islo, a to bud
jednicka, nebo dvojka, nebo trojka. Pavel stavél kominky z kostek. Tyto kominky presouval k sobé tak, ze

e zadné dvé kostky, které se dotykaji sténou, nemaji na sobé stejné cislo,

e Cisla v jednotlivych komincich jsou vzdy z po sobé jdoucich pfirozenych ¢isel serazenych odspodu

NSRBI HIRRE 1d e(,j(iégléﬁ Yi%csi%/ef{/e Sll(()jl%l% r)lze%)(%i%%go ’27 jednotlivych komincich. Tedy naptiklad

v levém hornim rohu jsou dvé kostky na sobé. Doplite do obrazku vpravo, ktera ¢isla byla v jednotlivych
komincich na vrchnich kostkéch.
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e Do tabulky si znazornujme nejen cisla hornich kostek, ale i ¢isla spodnich kosticek. Pokud je spodni
¢islo 1, bude ¢tverecek zluty, pokud dvojka, bude Sedy, a pokud trojka, bude bily s ¢ernym okrajem.

e Nejprve doplnime ¢isla hornich kostek na polich, kde jsou 3 kostky. Zde je jasné, ze zde musi byt
jednicky.
e Policka, ktera sousedi s pravé vyplnénymi a obsahuji dvé kostky na sobé, musi mit dole kostky

s dvojkami, nahote tedy budou jednicky.

e Pokud nyni mame policko, které sousedi s bilym ohranicenym polem i s Sedym polem, pak musi byt
zluté. Podle poctu krychlicek odvodime, jaké ¢islo je navrchu.

e Zbytek tabulky jiz doplnime stejnym zpusobem tak, Ze spolu nesmi sousedit pole stejného vybarveni,
a to nam vzdy jednoznacné urci ¢islo na hornich kostkach.

Bodovani:

e Za spravné vyplnénou tabulku - 4 body.

e Pokud student vyplni jednicky na mistech, kde jsou 3 kostky - 1 bod.
e Za doplnéni ¢isel u sousednich policek s trojkovymi policky - 1 bod.
e Pokud student doplni spravné alespon 12 policek, obdrzi 3 body.

e Pokud student zacne polickem obsahujicim trojky a vyplni spravné sousedni pole obsahujici dvojky
a navic alespon jedno dalsi pole, obdrzi 2 body.

e Student, ktery si zacne zaznamendavat ¢isla vSech (nebo spodnich) kostek (jakymkoliv zptsobem)
v jednotlivych polich, ale vyplni tabulku tak, ze by dostal podle predchoziho hodnoceni 1 bod,
obdrzi 1 bod navic za tuto dvahu.



